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Ata da 67ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

  em 30 de outubro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Heber Santana, ad Hoc. À hora marcada, o Sr. Presidente e 

proponente da Sessão, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, com a finalidade 

de homenagear os 500 anos da Reforma Protestante. Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: 

Ricardo Almeida, Vereador da Cidade de Salvador; Kiki Bispo, Vereador da Cidade de Salvador; 

Lorena Brandão, Vereadora de Salvador; Eliel Santana, Ex-Deputado e Presidente do PSC-Bahia; 

Walter Daniel de Oliveira, Pastor da Igreja Evangélica Luterana do Brasil; André Nunes, Pastor Titular 

da Igreja Metodista do Rio Vermelho; Josafá Batista, Reverendo e Presbítero da Igreja Episcopal 

Anglicana do Brasil - Paróquia do Bom Pastor em Salvador; Daniel Sacramento, Reverendo e 

Presidente do Sínodo da Igreja Presbiteriana do Brasil em Salvador; Erivaldo Barros, Pastor e 

Secretário Executivo da Convenção Batista Baiana; Sóstenes Borges, Apóstolo e Coordenador do 

M12 na Bahia; Ubirajara Gomes, Pastor e Presidente da Igreja Batista Missionária da Independência; 

Israel Alves Ferreira, Pastor e Presidente da Convenção Fraternal dos Ministros das Igrejas 

Assembleia de Deus no Estado da Bahia; Luiz Humberto Castro de Freitas, Superintendente de 

Planejamento e Gestão do Tribunal de Contas dos Municípios; João Gomes, Missionário, 

representando a Igreja Mundial do Poder de Deus na Bahia; Derivaldo Rodrigues, Pastor e 2º 

Secretário da Convenção Batista Nacional, representando o Presidente Ezequias Conrado; Edvaldo 

Lima, Vereador, representando a Câmara Municipal de Feira de Santana; Enoque Protásio, Pastor da 

Igreja Assembleia de Deus, Ministério Madureira. Após a cerimônia de entrada das bandeiras, ao som 

do videoclipe “A Igreja Vem”, foi executado o Hino Nacional pela Banda da Guarda Municipal de 

Salvador. O Sr.  Walter Daniel de Oliveira conduziu uma oração de abertura e foi exibido um vídeo 

sobre a história da Reforma Protestante. O Sr. Álvaro Júnior cantou a música: “Tudo é Possível ao 

Que Crê”. O Sr. Presidente cumprimentou nominalmente os componentes da Mesa, e fez uma 

releitura do discurso proferido, na Casa, pelo ex-Deputado Basílio Catalá, em 1947, pontuando ser 

inspirador e sintonizado com o que ele pensa sobre a comemoração dos 500 anos da Reforma 

Protestante. Leu as situações de afirmação do cristianismo, da igreja e dos cristãos, desde o Império 

Romano, passando pelo feudalismo até a sociedade moderna. Falou do comportamento de pessoas 

e fatos que tentam ridicularizar a fé evangélica, citando o que chamou de “ataque frontal as nossas 

crianças”. O Sr. Josafá Batista dos Santos revelou que Martinho Lutero foi um ex-padre católico que, 

revoltado com as doutrinas da Igreja, escreveu um manifesto em 1517 que se tornou conhecido como 

“As 95 Teses de Lutero” e se espalhou por várias regiões da Europa. Concluiu afirmando que Lutero 
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lutou por uma série de mudanças, e a repercussão das teses dele universalizaram o princípio de que 

somente as Escrituras, a Fé, a Graça e Cristo são suficientes para a salvação do pecador. O Sr. Daniel 

Sacramento disse ter participado no último final de semana, no Rio de Janeiro, de uma celebração 

com a presença de mais de 15 mil pessoas, rendendo glórias a Deus. Destacou que as igrejas 

evangélicas fazem a diferença nos dias de hoje, pela retomada dos princípios basilares que estão 

inseridos na escritura e finalizou desejando a união de todas as igrejas evangélicas do Estado da 

Bahia. O Sr. Israel Alves Pereira destacou a importância da Reforma para que a Bíblia se tornasse o 

livro mais amado e lido no mundo. Falou do preconceito contra os protestantes e pediu que cada 

irmão proteste contra o pecado, o erro, a destruição da família, a mentira, a política imunda e a 

corrupção. O Sr. Erick Carvalho saudou a todos, desejando a paz. Disse que depois de 500 anos da 

Reforma, acredita que a esperança do socorro “vem das mãos de Deus”, e finalizou com uma 

apresentação musical. O Sr. André Nunes leu os versículos Pedro 3:15 e Salmos 78: 3-4, lembrou 

que as pessoas precisam saber porque estão inseridas no contexto protestante, explicando o que os 

500 anos de Reforma Protestante representa e afirmou que somente a fé, a Escritura, Cristo, a Graça 

de Deus e a Glória a Deus são eternos. O Sr. Ubirajara Gomes disse que os 500 anos de Reforma 

servem para se refletir a respeito de como estão as igrejas e assegurou que, se Martinho Lutero 

estivesse vivo, diria que os líderes precisam olhar mais para dentro das igrejas e ver não só a Bíblia, 

mas também a tradição da igreja, pois somente a fé pode ajudá-los a resolver problemas. O Sr. Paulo 

Henrique cantou a música “Castelo Forte” de autoria de Martinho Lutero, e um hino da Reforma 

Protestante. O Sr. Presidente prestou homenagem a alguns pastores, reverendos, missionários, 

apóstolos e outras personalidade. Após as homenagens, o Pastor Erick Carvalho fez uma 

apresentação musical. O Sr. Sóstenes Borges, após fazer uma oração, disse que a Reforma continua, 

pois as bases foram lançadas na palavra, que é dinâmica, verdadeira e revela-se a si mesma. 

Encerrou louvando a vida de cada presente que dá contunuidade ao trabalho de Martinho Lutero. A 

cantora Sara apresentou a música “Sublime Graça”. O Sr. Erivaldo Barros louvou a Deus pela Sessão 

e registrou alegria por falar em nome dos batistas baianos e brasileiros, lembrando que há 15 dias 

celebrava os 135 anos dos batistas na Bahia e no Brasil. Destacou que Martinho Lutero ao fixar as 

teses, em 31 de outubro de 1517 não tinha a percepção do que ocorreria posteriormente, relatando 

alguns pontos da Reforma, personagens e indicativos estatísticos da quantidade de batistas e igrejas 

espalhadas pelo Brasil. Finalizou lendo Efésios 2: 18-22. O Sr. Enoque Protásio parabenizou o 

proponente da Sessão por trazer para esta Casa um assunto de grande relevância. Disse estar  

comemorando os 500 anos de um legado e estimulou a todos para que, seguindo o ensinamento de 

Paulo, prossigam na jornada até o fim. A cantora Gleide Dammas apresentou um louvor, com a música 

“Preciosa Graça”. Na sequência a cantora Sara apresentou um louvor e a Banda Afrogospel fez uma 

apresentação. A Srª Lorena fez uma oração de agradecimento. O Sr. Presidente, após a execução 

do Hino da Bahia pela Banda da Guarda Municipal de Salvador, agradeceu a presença de todos e 
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declarou encerrada a Sessão. 

       PRESIDENTE -  

          1º SECRETÁRIO - 

          2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


